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Đề Khởi động số 13 – Gồm 40 câu hỏi trắc nghiệm (Thời gian làm bài: 50 phút)
Câu 1: Khi một vật dao động điều hòa thì
A. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.
B. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

C. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ.

D. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

Câu 2: Điện tích 
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 dịch chuyển trong điện trường đều 
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 sẽ chịu tác dụng của lực điện.
A. 
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Câu 3: Chiết suất 
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 của chất làm lăng kính thay đổi theo
A. góc tới 
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 của tia sáng đến lăng kính.
B. tần số ánh sáng qua lăng kính.
C. góc chiết quang của lăng kính.
D. hình dạng của lăng kính.
Câu 4: Một người không đeo kính, nhìn rõ một vật đặt ở điểm cực cận của mắt thì nhận định nào sau đây là đúng?
A. Mắt nhìn không phải điều tiết.
B. Độ tụ của thủy tinh thể là lớn.
C. Tiêu cự của thủy tinh thể là lớn nhất.
D. Ảnh của vật qua thủy tinh thể rơi ở phía sau võng mạc.
Câu 5: Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh vô tuyến đơn giản không có bộ phân nào dưới đây?
A. Mạch biến điệu.

B. Ăng ten.

C. Mạch khuếch đại.
D. Mạch tách sóng.
Câu 6: Một người bị tật cận thị có cực viễn cách mắt 
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 và cực cận cách mắt 
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. Để người này nhìn được vật ở xa mà không cần điều tiết cần đeo sát mắt thấu kính
A. hội tụ có tiêu cự 
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B. phân kỳ có tiêu cự 
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C. hội tụ có tiêu cự 
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D. phân kỳ có tiêu cự 
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Câu 7: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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. Biết khoảng cách từ hai khe đến màn là 
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 và khoảng cách giữa ba vân sáng kế tiếp là 
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. Khoảng cách giữa hai khe sáng là
A. 
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Câu 8: Trong chân không, xét các tia: tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X và tia đơn sắc lục. Tia có bước sóng nhỏ nhất là:
A. tia hồng ngoại.
B. tia đơn sắc lục.
C. tia X.
D. tia tử ngoại.
Câu 9: Điện tích 
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 dịch chuyển trong điện trường đều 
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 giữa hai điểm có hiệu điện thế U thì công của lực điện thực hiện là:
A. 
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Câu 10: Dải quang phổ liên tục thu được trong thí nghiệm về hiện tượng tán sắc có được là do:
A. thủy tinh đã nhuộm màu cho ánh sáng.
B. lăng kính đã tách các màu sẵn có trong ánh sáng thành các thành phần đơn sắc.
C. ánh sáng bị nhiễm xạ khi truyền qua lăng kính.
D. hiện tượng giao thoa của các thành phần đơn sắc khi ra khỏi lăng kính.
Câu 11: Phôtôn của một bức xạ có năng lượng 
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. Bức xạ này thuộc miền:
A. sóng vô tuyến.
B. hồng ngoại.
C. tử ngoại.
D. ánh sáng nhìn thấy.
Câu 12: Thuyết lượng tử ánh sáng không được dùng để giải thích:
A. hiện tượng quang điện.
B. hiện tượng quang – phát quang.
C. hiện tượng giao thoa ánh sáng.
D. nguyên tắc hoạt động của pin quang điện.
Câu 13: Chọn phát biểu đúng khi nói về gia tốc trong dao động điều hòa của chất điểm dọc theo trục 
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:
A. Luôn hướng về vị trí cân bằng và ngược pha so với ly độ.
B. Luôn không đổi về hướng.
C. Đạt cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.
D. Phụ thuộc vào thời gian theo quy luật dạng sin với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động.
Câu 14: Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên cùng một phương truyền sóng cơ, dao động ngược pha bằng:
A. Hai lần bước sóng.
B. Một phần tư bước sóng.
C. Một bước sóng.
D. Một nửa bước sóng.
Câu 15: Hiện tượng chiếu ánh sáng vào kim loại làm electron từ kim loại bật ra là hiện tượng:
A. tán xạ.
B. quang điện.
C. giao thoa.
D. phát quang.
Câu 16: Trong các tia: hồng ngoại, tử ngoại, Rơnghen và tia ánh sáng tím thì tia có năng lượng phôtôn nhỏ nhất là tia:
A. ánh sáng tím.
B. hồng ngoại.
C. Rơnghen.
D. tử ngoại.
Câu 17: Sóng vô tuyến trong chân không có bước sóng dài 
[image: image30.wmf]0,2
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 là sóng:
A. cực ngắn.
B. ngắn.
C. trung.
D. dài.
Câu 18: Xét mạch có diện tích 
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 đặt trong vùng có từ trường đều 
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 hợp với vec tơ pháp tuyến 
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 góc 
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. Từ thông gửi qua mạch là:
A. 
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Câu 19: Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Tia tử ngoại được dùng để tìm khuyết tật bên trong các sản phẩm bằng kim loại.
B. Các vật ở nhiệt độ trên 
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 chỉ phát ra tia hồng ngoại.
C. Tia tử ngoại thường được dùng để khử trùng nước, thực phẩm và dụng cụ y tế.
D. Tia tử ngoại có điện tích âm nên nó bị lệch trong điện trường và từ trường.
Câu 20: Cuộn dây độ tự cảm có dòng điện qua cuộn dây là i thì từ thông trong trong cuộn dây là:
A. 
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Câu 21: Vào thời điểm ban đầu 
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, điện tích ở một bản tụ điện của mạch dao động 
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 có giá trị cực đại 
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 là chu kỳ dao động của mạch) thì điện tích của bản tụ này có giá trị là:
A. 
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D. 
[image: image53.wmf]6

2.10

C

-

-


Câu 22: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch 
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 mắc nối tiếp. Gọi 
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 lần lượt là điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở, cuộn cảm thuần và tụ điện. Chọn nhận định sai:
A. 
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Câu 23: Cho mạch 
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 nối tiếp, gọi 
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 là độ lệch pha của điện áp hai đầu mạch so với cường độ dòng điện. Gọi 
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 là tổng trở, công thức nào sau đây không phải là công suất trung bình của mạch 
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Câu 24: Công thức định luật Cu – lông là:
A. 
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Câu 25: Trong mạch 
[image: image74.wmf]LC

 lý tưởng đang có dao động điện từ tự do, đại lượng nào sau đây không phụ thuộc vào thời gian?
A. Năng lượng từ trường của cuộn cảm.
B. Năng lượng điện từ.
C. Điện tích trên một bản tụ.
D. Cường độ dòng điện tức thời trong mạch.
Câu 26: Chọn phát biểu đúng về dao động điều hòa của con lắc lò xo trên mặt phẳng nằm ngang:
A. Tại vị trí biên, vận tốc của vật triệt tiêu và gia tốc của vật triệt tiêu.
B. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì động năng tăng dần, thế năng giảm dần.
C. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì động năng giảm dần, thế năng tăng dần.
D. Quỹ đạo của vật là đường hình sin.
Câu 27: Trong mạch 
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 lý tưởng, điện tích cực đại trên tụ và dòng điện cực đại qua cuộn cảm lần lượt là 
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. Bước sóng điện từ do mạch bắt được nhận giá trị nào sau đây?
A. 
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Câu 28: Đại lượng nào sau đây không phải là đặc trưng vật lý của âm?
A. Cường độ âm.
B. Mức cường độ âm.
C. Độ cao của âm.
D. Tần số âm.
Câu 29: Tính chu kỳ dao động điều hòa của con lắc lò xo thẳng đứng biết rằng tại vị trí cân bằng lò xo bị biến dạng một đoạn 
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Câu 30: Một vật dao động điều hòa có chu kỳ dao động là 
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 lúc vật qua vị trí cân bằng thì trong nửa chu kỳ đầu tiên, vận tốc của vật bằng không ở thời điểm:
A. 
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Câu 31: Chọn phát biểu đúng khi nói về chiết suất tỉ đối của hai môi trường trong suốt:
A. Tỉ lệ nghịch với tỉ số tốc độ ánh sáng trong hai môi trường đó.
B. Luôn luôn lớn hơn 1.
C. Tỉ lệ thuận với tỉ số tốc độ ánh sáng trong hai môi trường đó.
D. Luôn luôn nhỏ hơn 1.
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Câu 32: Hai bóng đèn 
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 được mắc vào mạch điện như hình vẽ. Biết ban đầu biến trở 
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 có giá trị sao cho 2 đèn sáng bình thường. Nếu tăng giá trị biến trở lên một chút thì độ sáng:
A. đèn 
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 tăng và độ sáng của đèn 
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 giảm.
B. đèn 
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 giảm và độ sáng của đèn 
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C. đèn 
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D. đèn 
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Câu 33: Một vật dao động điều hòa với biên độ 
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. Xét chuyển động theo một chiều từ vị trí cân bằng ra biên. Khi đó, tốc độ trung bình khi vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ 
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 bằng với tốc độ trung bình khi vật đi từ vị trí 
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 đến biên và bằng 
[image: image110.wmf]40/

cms

. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kỳ là:
A. 
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Câu 34: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
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 vào hai đầu đoạn mạch 
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 mắc nối tiếp (cuộn dây thuần cảm), trong đó 
[image: image117.wmf]L

 thay đổi được. Khi 
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 thì công suất tiêu thụ trên mạch đạt cực đại và bằng 
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 và khi đó 
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 để điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm có giá trị lớn nhất. Công suất tiêu thụ của mạch lúc này là:
A. 
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Câu 35: Mạch điện xoay chiều nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm 
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 và tụ điện 
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 thì cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng như nhau nhưng lệch pha nhau 
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Câu 36: Đặt điện áp 
[image: image139.wmf]2cos

uUt

w

=

 vào hai đầu đoạn mạch 
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 gồm hai đoạn mạch 
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 mắc nối tiếp. Đoạn 
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 gồm điện trở 
[image: image144.wmf]R

 mắc nối tiếp với cuộn dây thuần có độ tự cảm 
[image: image145.wmf]L

, đoạn 
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 chỉ có tụ điện với điện dung 
[image: image147.wmf]C
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. Để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image149.wmf]AN

 không phụ thuộc 
[image: image150.wmf]R

 thì tần số góc bằng:
A. 
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Câu 37: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe sáng là 
[image: image155.wmf]0,5
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 và khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quang sát là 
[image: image156.wmf]1
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. Khi chiếu vào hai khe chùm bức xạ có bước sóng 
[image: image157.wmf]1
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 và đánh dấu vị trí các vân tối. Khi thay bằng bức xạ 
[image: image158.wmf]2
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 và đánh dấu vị trí các vân tối thì thấy có các vị trí đánh dấu giữa 2 lần trùng nhau. Hai điểm 
[image: image159.wmf],
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 cách nhau 
[image: image160.wmf]24
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 là hai vị trí đánh dấu trùng nhau và trong khoảng giữa 
[image: image161.wmf]MN

 còn có thêm 3 vị trí đánh dấu trùng nhau. Trong khoảng giữa hai vị trí đánh dấu trùng nhau liên tiếp, nếu 2 vân sáng trùng nhau chỉ tính là 1 vân sáng thì số vân sáng quan sát được là:
A. 13
B. 11
C. 9
D. 15
Câu 38: Đoạn mạch xoay chiều 
[image: image162.wmf]RLC

 nối tiếp, cuộn dây thuần cảm, 
[image: image163.wmf]R

 là biến trở. Khi đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều có điện áp hiệu dụng không đổi thì các điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở, cuộn cảm và tụ điện lần lượt là 
[image: image164.wmf]40,50,120
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. Điều chỉnh biến trở đến giá trị 
[image: image165.wmf]'2,5
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 thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 
[image: image166.wmf]3,4
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. Dung kháng của tụ điện là:
A. 
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Câu 39: Một nguồn điểm 
[image: image171.wmf]S

 trong không khí tại 
[image: image172.wmf]O

 phát ra sóng âm với công suất không đổi và đẳng hướng. Bỏ qua sự hấp thụ âm của môi trường. Hai điểm 
[image: image173.wmf]A

 và 
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 nằm trên hai phương truyền sóng từ 
[image: image175.wmf]O

 và vuông góc với nhau. Biết mức cường độ âm tại 
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 là 
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. Đặt thêm 63 nguồn âm giống 
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 tại 
[image: image179.wmf]O

 và cho một máy thu di chuyển trên đường thẳng đi qua 
[image: image180.wmf]A

 và 
[image: image181.wmf]B

. Mức cường độ âm lớn nhất mà máy thu thu được là 
[image: image182.wmf]50
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. Mức cường độ âm tại 
[image: image183.wmf]B

 khi chỉ có một nguồn âm có giá trị là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều (có đồ thị phụ thuộc thời gian như hình vẽ) vào mạch điện gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm thay đổi được, điện trở 
[image: image188.wmf]R

 thay đổi được, điện dung của tụ 
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, thay đổi 
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 thì điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm cực đại là 
[image: image192.wmf]1
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 thì điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm cực đại là 
[image: image195.wmf]2
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BẢNG ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 3
LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: 
HD: Độ lớn lực kéo về cực đại 
[image: image197.wmf]FkA
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 khi ở 2 biên: A sai.
Gia tốc có độ lớn cực đại 
[image: image198.wmf]2
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 khi ở hai biên: B sai.

Lực kéo về tác dụng lên vật 
[image: image199.wmf]Fkx
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, tỉ lệ với li độ và biến thiên điều hòa theo thời gian: C sai.

Vận tốc có độ lớn cực đại 
[image: image200.wmf]vA
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 khi ở vtcb: D đúng. Chọn D.

Câu 2: 
HD: 
[image: image201.wmf]FqE
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. Chọn C.
Câu 3: 
HD: Chiết suất 
[image: image202.wmf]n

 của chất làm lăng kính thay đổi theo tần số (hay bước sóng) của ánh sáng qua lăng kính: 
[image: image203.wmf]...
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. Chọn B.

Câu 4: 
HD: Nhìn vật ở điểm cực cận:

Mắt phải điều tiết tối đa, tiêu cự của mắt nhỏ nhất 
[image: image204.wmf]min
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 độ tụ 
[image: image205.wmf]max
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. Chọn B.

Câu 5: 
HD: Máy phát thanh không có mạch tách sóng. Chọn D.

Câu 6: 
HD: Để người bị cận này nhìn vật ở xa không cần điều tiết thì cần đeo kính để đưa vật ở xa 
[image: image206.wmf](
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 về cực viễn của mắt 
[image: image207.wmf](
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: đeo kính phân kỳ. Chọn B.

Câu 7: 
HD: Khoảng cách giữa 3 vân sáng liên tiếp 
[image: image209.wmf]22,241,12
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Mặt khác: 
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. Chọn B.

Câu 8: 
HD: Tia có bước sóng nhỏ nhất là tia X. Chọn C.

Câu 9: 
HD: 
[image: image211.wmf]AqUqEd
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. Chọn C.

Câu 10: 

HD: Là do thủy tinh tách các màu sẵn có trong ánh sáng thành các thành phần đơn sắc của nó. Chọn B.

Câu 11: 
HD: 
[image: image212.wmf]348
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 vùng ánh sáng tử ngoại 
[image: image213.wmf](
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. Chọn C.

Câu 12: 

HD: Thuyết lượng tử ánh sáng chứng minh ánh sáng có tính chất hạt, không chứng minh được ánh sáng có tính chất sóng. Chọn C.

Câu 13: 
HD: 
[image: image214.wmf]2
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 ngược pha với 
[image: image215.wmf]x

, luôn hướng về vtcb, đạt cực đại khi vật ở biên âm, dao động điều hòa theo thời gian với tần số hay chu kỳ bằng chu kỳ dao động. Chọn A.

Câu 14: 
HD: Trên phương truyền sóng cơ khoảng cách ngắn nhất giữa 2 điểm dao động ngược pha bằng 
[image: image216.wmf]/2
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. Chọn D.

Câu 15: 
HD: Hiện tượng chiếu ánh sáng vào kim loại làm 
[image: image217.wmf]e

 bật ra là hiện tượng quang điện. Chọn B.

Câu 16: 
HD: 
[image: image218.wmf]hc
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, tia có bước sóng dài thì có năng lượng nhỏ. Chọn B.

Câu 17: 
HD: 
[image: image219.wmf]0,2
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 sóng cực ngắn (từ 
[image: image220.wmf]0,01
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 đến 
[image: image221.wmf]10
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). Chọn A.

Câu 18: 
HD: Từ thông: 
[image: image222.wmf]cos
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.  Chọn B.

Câu 19:
HD: Tia tử ngoại dùng để tìm khuyết tật ở bề mặt sản phẩm bằng kim loại: A sai.

Vật ở nhiệt độ trên 
[image: image223.wmf]0
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 phát ra được tia tử ngoại nên phát ra cả tia hồng ngoại và ánh sáng trắng: B sai.

Tia tử ngoại có tác dụng sinh lý: khử trùng nước, diệt nấm mốc,…: C đúng.

Tia tử ngoại bản chất là sóng điện từ không mang điện, không lệch trong điện, từ trường: D sai.

Chọn C.

Câu 20: 
HD: Từ thông qua cuộn dây: 
[image: image224.wmf]Li
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. Chọn B.

Câu 21: 

HD: 
[image: image225.wmf]/3
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. Chọn D.

Câu 22: 
HD: 
[image: image227.wmf]R
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 luôn vuông pha với 
[image: image228.wmf]C
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 và 
[image: image229.wmf]L
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: A đúng.

Mạch mắc nối tiếp nên: 
[image: image230.wmf]RLC
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: B đúng.


[image: image231.wmf]L
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 ngược pha với 
[image: image232.wmf]C
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: C đúng, D sai.

Chọn D.
Câu 23:
HD: Công suất trung bình của mạch 
[image: image234.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 24: 
HD: Công thức định luật Cu – lông: 
[image: image235.wmf]12
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[image: image236.wmf](

)

922

9.10./

kNmC

=

. Chọn B.
Câu 25: 
HD: Mạch 
[image: image237.wmf]LC

 lý tưởng thì năng lượng điện từ là hằng số. Chọn B.
Câu 26: 
HD: Tại biên, 
[image: image238.wmf]0,0
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: A sai.

Từ biên về vtcb, động năng tăng, thế năng giảm: B đúng, C sai.

Quỹ đạo của vật là đoạn thẳng từ -A đến A: D sai. Chọn B.
Câu 27: 
HD: Tần số góc: 
[image: image239.wmf]6
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Bước sóng điện từ của mạch: 
[image: image240.wmf]2
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. Chọn C.
Câu 28: 
HD: Độ cao của âm là đặc trưng sinh lý của âm. Chọn C.
Câu 29: 

HD: Tại vị tí cân bằng lò xo bị biến dạng một đoạn 
[image: image241.wmf]0
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Tần số góc 
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[image: image243.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 30: 
HD: Tại 
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 vật đi qua VTCB thì trong nửa chu kì đầu tiên vận tốc của vật bằng không tại thời điểm 
[image: image245.wmf]4

T

. Chọn C.
Câu 31:
HD: Tốc độ ánh sáng trong môi trường đó 
[image: image246.wmf]c
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 chiết suất tỉ lệ nghịch với tốc độ ánh sáng truyền trong môi trường. Chọn A.
Câu 32: 
HD: 
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 độ sáng tăng lên. Chọn B.
Câu 33: 
HD: Theo giả thiết ta có: 
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Áp dụng dãy tỉ số bằng nhau 
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. Chọn B.
Câu 34: 
HD: Khi 
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Ta có: 
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. Chọn C.
Câu 35: 
HD: Khi 
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[image: image264.wmf]1

1

L

Z

=

 và 
[image: image265.wmf]1

C

Zx

=

.

Khi 
[image: image266.wmf]1

1004

L

fHzZ

=Þ=

 và 
[image: image267.wmf]1

4

C

x

Z

=

.

Ta có: 
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Cường độ dòng điện trong hai trường hợp bằng nhau và lệch pha nhau góc 
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. Chọn B.
Câu 36: 
HD: Ta có: 
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Điện áp hiệu dụng hai đầu 
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. Chọn B.
Câu 37: 
HD: Giữa 
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 có 3 vị trí trùng nhau khác nên 
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MN

=

 khoảng trùng. Ta có: 
[image: image280.wmf]12

/46

iMNmm

==

.
Xét tỉ số: 
[image: image281.wmf]1

6

5

1,2

MN

i

==Þ

 Nếu xem 
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 Giữa hai vị trí trùng nhau có 11 vân sáng. Chọn B.
Câu 38: 
HD: 
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Chọn C.
Câu 39: 
HD: 
[image: image292.wmf]H

 là chân đường cao kẻ từ 
[image: image293.wmf]O

 xuống 
[image: image294.wmf]ABOH

Þ

 là khoảng cách ngắn nhất từ 
[image: image295.wmf]O

 đến 
[image: image296.wmf]AB

Þ

 cho cường độ âm lớn nhất.

Ta có: 
[image: image297.wmf]222

222

..

logloglog35log0,8.

..64.64

-===Û-=Þ=

AAHHH

AHHA

HAHAA

IPrrPr

LLrr

IrPrPr

.


[image: image298.wmf]OAB

D

 vuông tại 
[image: image299.wmf]O

, đường cao 
[image: image300.wmf]AH

: 
[image: image301.wmf]22222222

11111194

0,8163

BA

HABBAAA

rr

rrrrrrr

=+Û=-=Þ=

.

Ta có: 
[image: image302.wmf]2

2

1616

loglogloglog2,7527,5

99

AB

ABBA

BA

Ir

LLLLBdB

Ir

-===Þ=-==

. Chọn D.
Câu 40: 
HD: Ta xét hai trường hợp:

· Trường hợp 1: Thay đổi 
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· Trường hợp 2:  Thay đổi 
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Khảo sát 1 lúc đó ra thế này: 
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. Chọn C. 
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